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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসমূয়ের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 

বিার্ড ২০২৪ ২০২৩ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ ২০১৭ 
ঢাকা ৬ ৪ ৫ ৫ ৩ ৪ 

রাজশােী ৫ ৪ 

সকল বিার্ড 

ঢাকা বিায়র্ডর 
অনুরূপ 

সকল বিার্ড সকল বিার্ড 

চট্টগ্রাম ৩ ৫ 
কুবমল্লা ৫ ৫ 
যয়শার ৬ ৫ ২ 
িবরশাল ৪ ৭ 

ঢাকা বিায়র্ডর 
অনুরূপ 

বসয়লট ৪ ৫ 
বিনাজপরু ৪ ৬ 
মেমনবসিংে ৩ ৬ 

 

 

 
 

 

01. ডকুমেমটে চােট সংম াজমে ক াে গ্রুমে ক মে হয়? [ঢা.বিা’২৪] 

 (a) Insert → Tables Group 

 (b) Insert → Pages Group 

 (c) Insert → Illustrations Group 

 (d) Insert → Text Group 

02. এয়ার লাইন্স ররজামভটশমে ক ােরে ব্যব্হার  রা হয়? 

 (a) ওয়াডট প্রমসসর সফেওয়যার  [ঢা.বিা’২৪] 

 (b) োওয়ার েময়টে সফেওয়যার  

 (c) করপ্রডশীে সফেওয়যার 

 (d) কডোমব্জ সফেওয়যার 

03. এ ই ডকুমেটে রভন্ন োমে সংরক্ষণ  রমে রেমচর ক াে 

 োমটড রি   রমে হয়?   [রা.বিা’২৪] 

 (a) কসইভ  (b) কসইভ অ্যাজ 

 (c) কিাজ  (d)  রে 

04. কহাে েযামব্র ক াে গ্রুমে ব্মুলে ও েম্বমরর আই ে  োটড 
োওয়া  ায়?    [রা.বিা’২৪] 

 (a) ইলামেশে (b) ফটে গ্রুে 

 (c) রিেমব্াডট গ্রুে (d) েযারাগ্রাফ গ্রুে 

05. ওয়াডট ২০০৭ এর অ্রফস ব্ােমে রি   রমল োওয়া  ায়- 

 (i) Delete (ii) Save (iii) Open  [ঢা.বিা’২৩] 
 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

06. ডকুমেটে প্রথেব্ার সংরক্ষণ  রমে রেমচর ক ােরে ব্যব্হার 
 রা হয়?  [ঢা.বিা’২৩] 

 (a) New (b) Open (c) Save  (d) Save as 

07. A12 কসলম  B13 কসল রিময় ভাগ  রমল ফলাফল কসমল 
ক াে সতূ্ররে রলখমে হমব্?  [ঢা.বিা’২৩] 

 (a) =A12/B13 (b) A12/B13  

 (c) B12 ÷ A13  (d) A12 ÷ B13 

08. ডকুমেটে কেেমেে আ ামর সংরক্ষণ  রা হয় ক ে? 
 [ঢা.বিা, বস.বিা’২৩] 

 (a) োন্দরে োর জন্য (b) ব্ারব্ার ব্যব্হামরর জন্য 
 (c) েেুরব্টন্যাস  রার জন্য (d)  রে  রার জন্য 

 

 
 

01. a 02. c 03. b 04. d 05. c 06. c 07. a 08. b 
 

MCQ প্রে ও সমাধ্ান 

উত্তরমালা 



 
 

 

2 

 বনয়চর ওোকডবশটবট লক্ষ কয়রা এিিং পরিতডী দুইবট প্রয়ের 

উত্তর িাও: 

  A B C D E 

1 Name Ban 1st Eng 1st Math Total 

2 X 20 - - ? 

3 Y 30 - -  

4 Z 40 - -  

09. ‘?’ রচরিে কসলরের অ্যামেস ক ােরে? [রা.বিা’২৩] 
 (a) X2 (b) 2X (c) E2 (d) 2E 

10. ‘Z’ োমের রশক্ষাথটীর ব্াংলা উভয়েমত্র প্রাপ্ত েম্বর সোে হমল 

ব্াংলা ২ (দুই) েমত্র োর কোে েম্বর রেণটময় ক ােরে ব্যব্হার 

হমব্?  [রা.বিা’২৩] 
 (a) = B4 ∗ 2 (b) = B4 ∗ Z4 

 (c) = Z4 ∗ 2 (d) = 4Z ∗ 4B 

11. ওয়াডট-২০০৭ এ োরজটে আই ে রেমচর ক াে েযামব্র 

অ্ন্তগটে?  [রা.বিা’২৩] 

 (a) কসইভ এজ (b) ইেসােট  

 (c) কেরব্ল (d) কেইজ কলআউে 

12. Insert েযামব্ থাম -  [রা.বিা’২৩] 

 (i) কেক্সে (ii) কেরব্ল (iii) কহডার ও ফুোর 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

 ওোকডবশটবট লক্ষ কর এিিং পরিতডী দুবট প্রয়ের উত্তর িাও: 
  

 A B C D E F 

1 Name Bang Eng Math Total Average 

2 X 50 55 75  ? 

3 Y 60 65 70   

4 Z 55 45 50   

13. ‘?’ রচরিে F2 কসমল  ে হমব্? [চ.বিা’২৩] 
 (a) 60 (b) 60.65 (c) 65 (d) 66.33 

14. ‘x’ এর Total Number কব্র  রমে ক াে সতূ্র ব্যব্হার 

 রমে হমব্?  [চ.বিা’২৩] 
 (i) = B2 + C2 + D2 (ii) Sum(B2 + C2 + D2)  

 (iii) = Sum(B2: D2) 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii   
15. লাইে কেরসং অ্েশেরে ক াে গ্রুমে অ্ব্রিে? [কু.বিা’২৩] 
 (a) Text (b) Home  

 (c) Paragraph (d) View 

 বনয়চর Worksheet বট পয়ে পরিতডী দুবট প্রয়ের উত্তর িাও: 

 A B C D 

1 েমণযর োে প্ররেম রজর ির 

(ো া) 

েররোণ 
(kg) 

ব্যয় 

2 চাল ৪৫ ৫  

3 ডাল ৭২ ২  

4 কেল ১২০ ১.৫  

5 কোে    

16. D কসমল চামলর েমূলযর জন্য ক াে সতূ্ররে প্রম াজয হমব্– 

 (a) = B2 ∗ C2 (b) = B3 ∗ C3 [কু.বিা’২৩] 
 (c)= B2 ∗ C3 (d) = B2 × C2 

17. D5 কসমল কোে ব্যময়র সতূ্ররে হমব্– [কু.বিা’২৩] 
 (a) = (D2 + D3 + D4) ∕ 3   

 (b) = (D2 ∗ D3 ∗ D4) 

 (c) = (D1 + D2 + D3) ∗ 3  

 (d) (D2 + D3 + D4) 

 বনয়চর বরপ্রর্বশটবট পয়ে পরিতডী দুইবট প্রয়ের উত্তর িাও: 
 A B C D E 

1 দ্রমব্যর  

োে 

ক্রয় 

েূলয 

েররোণ কোে ক্রয়েূলয কোে রব্ক্রয় 

েলূয 
2 চাল ৪০ ২০   
3 গে ৪৫ ১৫   

18. চামলর কোে ক্রয়েলূয রেণটময়র জন্য রেমচর ক াে সতূ্ররে সরি ? 

 (a) (PRODUCT B2: C2)  [য.বিা’২৩] 
 (b) PRODUCT (B2: C2)  

 (c) = PRODUCT (B2: C2)  

 (d) = PRODUCT (B2: C2) 

19. ৫% লামভ গমের রব্ক্রয়েমূলযর সতূ্র ক ােরে? [য.বিা’২৩] 
 (a) D3 ∗ 5% + D3 (b) = D3 ∗ 5%  

 (c) D3 5⁄ % + D3     (d) = D3 5⁄ % 

20. ওয়াডট ২০০৭-এর ক াে েযামব্ কহডার ও ফুোর গ্রুে থাম ? 

 (a) কহাে (b) ইেসােট  [ি.বিা’২৩] 

 (c) কেজ কলআউে  (d) রভউ 

21.  েযারাগ্রামফর রেব্টারচে অ্ংশম  গাঢ়  রমে রেমচর ক ােরে 

প্রম াজয?  [ি.বিা’২৩] 
 (a) Home  Font  B  

 (b) Home  Paragraph  B  

 (c) Insert  Pages  B  

 (d) Home  Clipboard  B 
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22. ডকুমেমটের প্ররেরে েষৃ্ঠায় েম্বর কিওয়ার জন্য ররব্মের ক াে 

েযামব্ ক মে হমব্?  [ি.বিা’২৩] 

 (a) Home (b) Page Layout  

 (c) Insert  (d) Mailings 

23. করপ্রডরশমে গুণ  রার সেয় ক াে রচি ব্যব্হার  রা হয়?

 [বস.বিা’২৩; য.বিা’১৯] 

 (a) × (b) # (c) / (d) * 

 বনয়চর ওোকডবশয়টর আয়লায়ক পরিতডী দুবট প্রয়ের উত্তর িাও: 

  A B C D 

1 দ্রমব্র োে ির (প্ররে ক রজ) েররোণ খরচ 

2 ইউররয়া ১৫০ ৪৫  

3 েোশ ১৬৮ ৫৮ ? 

4 ফসমফে ৮৯ ২৫  

24. ‘?’ রচিরের কসল এমেস  ী?  [বস.বিা’২৩] 

 (a) C3 (b) C4 (c) D3 (d) D4 

25. ‘?’ রচিরের ঘর েরূমণর জন্য ফেটূলা ক ােরে? [বস.বিা’২৩] 

 (a) = D3 ∗ C3 (b) = B3 ∗ C3  

 (c) = B3 ∗ D3 (d) = A3 ∗ D3 

26. ডকুমেমটে ‘ওয়াডট আেট’ ক াগ  রার জন্য ক াে কেনুর সাহা য 

রেমে হয়?  [বি.বিা’২৩] 

 (a) Home (b) Insert 

 (c) Page Layout (d) Reference 

27.  ী  ারমণ ডকুমেটেম  কেেমেে আ ামর সংরক্ষণ  রা হয়? 

 (a) রডভাইমস কেস  ে লামগ [বি.বিা’২৩] 

 (b) সেময়র সাশ্রয় হয়  

 (c) সহমজ ওমেে  রা  ায়  

 (d) সহমজ এরডে  রা  ায় 

28. A2 কসমল ক্রয়েলূয এব্ং B2 কসমল শে রা লামভর হার 

কিওয়া থা মল ফলাফল কসমল কোে লাভ রেণটয়  রার ক াে 

সতূ্ররে রলখমে হমব্?  [বি.বিা’২৩] 

 (a) = A2 × B2% (b) = A2 + B2% 

 (c) = A2 ∗ B2% (d) = A2, B2% 

29. রেমচর ক ােরে করপ্রডশীে কপ্রাগ্রামের আই ে? [ম.বিা’২৩] 

 (a)    (b)   

 (c)   (d)  

 বনয়চর উদ্দীপকবট পয়ে পরিতডী বতনবট প্রয়ের উত্তর িাও: 

 A B C D E F 

1 Name Basic 

House 

Rent 

45% 

Medical 

W.S 

( লযাণ 

েহরব্ল চাাঁিা) 

Net 

Salary 

2 Hafiz 17,500 ? 900 350 ? 

30. House Rent কব্র  রার সূত্র ক ােরে? [ম.বিা’২৩] 

 (a) = B2 + 45% (b) B2 + C2  

 (c) = B2 ∗ 45% (d) B2 ∕ 45% 

31. হারফজ এর েীে কব্েে  ে?  [ম.বিা’২৩] 

 (a) ২৫,৯৭৫ (b) ২৫,৯২৫  

 (c) ২৫,৬২৫ (d) ২৫,৭২৫ 

32. হারফজ সামহমব্র কব্রস  এর সামথ ব্ারি ভািা ক াগ  রার 

সতূ্র–  [ম.বিা’২৩] 

 (i) = B2 ∗ B245% + B2 

 (ii) = B2 ∗ 45% + B2  

 (iii) = (B2 + C2) 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

33. করপ্রডরশমে ভাগ রচি ক ােরে?  [সকল বিার্ড’১৯] 

 (a) \ (b) ÷ (c) / (d) ∗  

34. ইলামেশে গ্রুমে থাম  ক ােরে?  [সকল বিার্ড’১৯] 

 (a) কেরব্ল  (b) ওয়াডট আেট 

 (c) রিে আেট  (d) ফটে 

35. ডকুমেটে কসভ  রার  ীমব্াডট  োটড ক ােরে?  

    [সকল বিার্ড’১৭] 

 (a) ctrl+P (b) ctrl+S  (c) ctrl+U (d) ctrl+X 
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36. করপ্রডরশে সফেওয়যার োরল াব্দ্ধভামব্ ব্যব্হৃে হয়- 

 (i) ডাো রব্ন্যামস (ii) ডাো রব্মেষমণ 

 (iii) ডাো সংরক্ষমণ 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 

37. ক্রয়েলূয ১২০০ ো া হমল, ১৬% লামভ রব্ক্রয়েলূয কব্র 

 রমে করপ্রডরশমের সতূ্র ক ােরে? 
 (a) = A3*B3% + A3 (b) = A3 + A3*B3  

 (c) = A3*B3% + A3% (d) = A3 + A3*B3%  

38. সাধারণভামব্ কসমল সতূ্র রলমখ ক ােরে চােমল ফলাফল োওয়া 

 ায়? 
 (a) Shift (b) Enter (c) Insert (d) Answer 
39. রেমচর ক ােরে ফাংশে? 

 (a) = SUM  (b) = AVG  

 (c) = PRODUCT (d) সব্গুমলা 

40. ওয়াডট প্রমসসমর কলখামলরখ  রার জন্য ব্যব্হৃে রব্রভন্ন 

স্টাইমলর অ্ক্ষরগুমলাম   ী ব্লা হয়? 

 (a) ফটে (b) ব্মুলে (c) কহরডং (d) ফরেযাে 

41. অ্রফস সফেওয়যারগুমলা ব্যব্হার  রা  ায়- 

 (i) স্মােটমফামে (ii) লযােেমে (iii) কডস্কেমে 

 রেমচর ক ােরে সরি ? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 

 wb‡Pi DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cieZx© `yBwU cÖ‡kœi DËi `vI: 

 gy» †¯‹j w`‡q GKwU Nb‡Ki ˆ`N ©̈, cÖ¯’ I D”PZv cwigvc 

Kij| AZtci †m Kw¤úDUv‡i GKwU we‡kl mdUIq¨v‡ii 

mvnv‡h¨ Nb‡Ki AvqZb wbY©q Kij| 

42.  gy» †Kvb ai‡bi A¨vwcø‡Kkb mdUIq¨vi e¨envi K‡i? 

 (a) IqvW© (b) G‡·j (c) G‡·m (d) Bjv‡÷ªUi 

43.  gy» †¯úªWwk‡U AvqZb †ei K‡i- 

 (i) m~Î w`‡q  (ii) mivmwi  (iii) dvskb e¨envi K‡i 

 wb‡Pi †KvbwU mwVK? 

 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 

44.  A9 †mj‡K B3 †mj w`‡q fvM Kivi Rb¨ djvdj †m‡j †Kvb 

m~Î wjL‡e? 

 (a) = A9/B3  (b) = A9\B3 

 (c) = 9A/3B  (d) = 9A\3B 

45.  IqvW© cÖ‡mwms mdUIq¨v‡ii GKwU eo myweav n‡”Q- 

 (a) DcvË †kÖwYKiY mnR (b) AvKl©Yxq MÖvd ˆZwi 

 (c) wnmve-wbKvk myweavRbK (d) evbvb cixÿY 

46.  N Kjvg Ges 13 bs mvwii †mj G‡Wªm †KvbwU? 

 (a) N13 (b) 13N (c) 13-N (d) N-13 

47.  †jLv‡jwLi Rb¨ eZ©gv‡b †h mdUIq¨vi e¨envi Kiv nq 

Zv‡K Kx e‡j? 

 (a) DB‡ÛvR  (b) †¯úªWwkU †cÖvMÖvg 

 (c) IqvW© cÖ‡mmi (d) †WUv‡eR 

48.  †¯úªWwk‡U m~Î memgq Kx w`‡q ïiæ nq? 

 (a) +  (b) → (c) fx (d) = 

49.  Awdm 2007 G †Uwej †hvM Kivi Rb¨ e¨eüZ nq †KvbwU? 

 (a) Insert Tab → Table → Insert Table 

 (b) Home Tab → Table → Insert Table 

 (c) Layout Tab → Paragraph Group → Table 

 (d) Home Tab → Paragraph Group → Table 

50.  G‡·‡ji Kjvg I mvwii cÖ‡Z¨KwU‡K Kx e‡j? 

 (a) †mj (b) †iÄ (c) PvU© (d) dgy©jv 

 wb‡Pi DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cieZx© `yBwU cÖ‡kœi DËi `vI: 

 iwdK mv‡ne GKwU ̄ ‹z‡ji jvB‡eªwiqvb| Zvui cÖwZw`b AmsL¨ 

eB‡qi wnmve ivL‡Z nq| c~‡e© wZwb LvZvi gva¨‡g †mB KvR 

Ki‡Zb| eZ©gv‡b Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³i e‡`Šj‡Z 

eB‡qi wnmve Kw¤úDUv‡ii gva¨‡g K‡i _v‡Kb| 

51.  iwdK mv‡ne †Kvb ai‡bi mdUIq¨vi e¨envi K‡ib? 

 (a) IqvW© cÖ‡mmi (b) †¯úªWwkU GbvjvBwmm 

 (c) MÖvwd· WKz‡g›U (d) d‡Uvkc 

52.  DÏxc‡Ki KvR¸‡jv‡Z †Kvb mdUIq¨vi †ewk e¨eüZ nq? 

 (a) gvB‡µvmdU G‡·j (b) gvB‡µvmdU G‡·m 

 (c) gvB‡µvmdU IqvW© (d) wbD Awdm 

53.  GKwU IqvK©wk‡Ui 5g Kjvg I 3q mvwii †mj G‡Wªm 

†KvbwU? 

 (a) E3 (b) E5 (c) C3 (d) C5 

54. করপ্রড শীমে গুে  রার জন্য ফলাফল কসমল ক াে রচি রিময় 

শুরু  রমে হয়? 
 (a) × (b) = (c) ∗ (d) : 

55. A1 কসমল ক্রয়েলূয এব্ং B1 কসমল শে রা লামভর হার 

কিওয়া থা মল ফলাফল কসমল ক াে সতূ্ররে রলখমে হমব্? 
 (a) =A1 × B1% (b) =A1 + B1% 

 (c) =A1 ∗ B1% (d) =A2, B2%   
 

 
 

36. d 37. a 38. b 39. d 40. a 41. d 42. b 43. c 44. a 45. d 46. a 47. c 48. d 49. a 50. a 

51. b 52. a 53. a 54. b 55. c 
 

উত্তরমালা 


